
Franco Scaldati este atât de cunoscut ca actor de cinema, încât lumea îl ignoră 
l iniştită ca dramaturg. N-am reuşit să găsesc nicio informaţie pe Google despre piesa 
lui , Ochii, prezentată în cadrul Festivalului UTE, de teatrul .. Garibaldi" din Palermo. 
Situl web al teatrulu i  este, şi el, în mare suferinţă: afară de fotografi i cu interiorul său 
somptuos, nu găseşti prea multe informaţi i ,  iar explorarea lui este incomodă. Or, de 
informaţii aveam mare nevoie, având în vedere că piesa în cauză este absconsă, 
cu text dens şi alambicat, complet l ipsită de acţiune, confl ict şi suspense. 

Un cuplu sărac trăieşte de pe urma unchiu lu i  avut şi excentric. Soţul zace 
într-un butoi, mereu ameţit de băutură. Soţia şchioapă prestează servicii sexuale 
unchiu lu i ,  care se presupune că ar fi orb, deşi stă tot timpul cu nasul în cărţi . Nu 
doar interesul material e )a mij loc, trucurile sexuale ale bătrân ului  contând şi e le ,  
într-o oarecare măsură. In  paralel ,  o tânără îşi povesteşte frustrările şi îşi evocă 
bunica. Este ca şi imposibil să pui lucruri le de la cap la coadă. Textul  este de o 
preţiozitate poetică neobişnuită , de aceea d ifici l de receptat când este să-I citeşti 
în traducere, proiectat pe panouri . Piesa este plicticoasă şi rafinată deopotrivă . 
N-ar trebui ,  însă, ca aceste două calităti să fie mereu asociate. Până la urmă, un 
fi r conducător se distinge. Casa în care ei locuiesc este, în acelaşi t imp, locuinţă 
sordidă de periferie, dar şi palat izolat, aflat pe un teren pavat cu lespezi de 
marmură.  Suntem pe o insulă magică în care unchiu l  cu cartea-n mână este un 
fel de . .  Prospera", soţia şchioapă ar fi Miranda, iar soţul abrutizat, Cai i  ban .  Celălalt 
personaj feminin,  situat total în paralel cu actiunea principală, probabil reprezintă 
intruşii din insulă. În final ,  "Prospera" ne dezvălu ie că nimic din ce-am văzut nu 
e adevărat, că personajele pe care le-am văzut nu sunt decât eroii cărţii pe care 
o citeşte el .  

Franca Scaldati joacă rolul unchiului şi semnează regia, alături de Mateo 
Bavera, cei doi lucrând des împreună şi înţelegându-se, se pare, bine. Mela 
Deii 'Erba a imaginat decorul ca un cerc de becuri aprinse delimitând spaţiu l  de joc, 
în mijlocul căruia se află o budă. Simona Malato şchiopătează încet între budă şi 
scaunul pe care unchiul ,  când nu iubeşte, citeşte. Regizorii au preferat să dea 
spectacolului o lentoare solemnă. Actorii se deplasează cu încetin itorul şi îşi spun 
textul stufos cu un ton incantatoriu .  Egle Mazzamuto îşi relatează propria istorie, 
fără să dea atenţie celorlalţi, iar Giuseppe Provinzano stă cuminte, în butoiul lui .  

Greu de suportat un  spectacol care nu  combate, în care nimeni nu se bate, 
doar se povesteşte şi lumi i  vesteşte că viaţa e sord idă, dar poetică, jalnică , dar 
falnică, perversă, dar l ivrescă. Poezia este concentrată , potenţată pr in rostire, 
dar incapabilă să trezească altceva decât o reverie nebuloasă . Reacţia publicului  
la spectacolul la care am asistat a fost agresivă . Puteau părăsi în l in işte sala, au 
preferat să se joace cu celularele, să se fâţâie,  să trântească uşi , să se înghion
tească, să hohotească . Un fin critic muzical m i-a mărturisit că a fost cel mai prost 
spectacol pe care 1-a văzut în viaţa lu i .  Puţină reţinere ar fi de rigoare. În fond, 
un novice care ascultă pentru prima dată Stockhausen ar  putea avea o reacţie 
simi lară.  Concertul deconcertant poate fi cel mai amuzant. Teatrul poetic nu şi-a 
spus încă ultimul  cuvânt. 


